



## 塘马战斗亲历者后人寻访抗日战场遗址—— 老乡，谢谢你们当年的救助

70多年前，溧阳塘马村发生了一次著名的“塘马战斗”，272名将士在抗击日军的战斗中壮烈牺牲。清明节前夕，塘马战斗亲历者以及新四军后人来到溧阳市别桥镇塘马烈士陵园，祭扫先烈，寻访塘马战斗战场遗址。几位塘马战斗亲历者后人，深情回忆了父辈们当年的战斗经历。

刘国庆文/摄

### 清明前寻访战场遗址

塘马战斗发生于溧阳市别桥镇塘马村，是新四军抗击日军进攻的一次著名战斗。1941年11月28日凌晨，日军步、骑、炮兵3000余人，分三路合击新四军第六师第十六旅旅部、苏皖区委、溧阳县县委和县人民政府驻地溧阳县塘马村。

第六师参谋长兼第十六旅旅长罗忠毅、政治委员廖海涛，指挥部队阻击敌人，在掩护旅部及党政机关1000余人转移后，陷入日军重围。罗忠毅和廖海涛身先士卒，与敌展开血战，罗忠毅、廖海涛等新四军官兵270余人壮烈牺牲，此战毙伤日军三四百人。

江苏省新四军研究会六师分会副会长刘志庆著有《血战塘马》一书，他介绍说，塘马战斗是新四军在苏南与日军作战中规模最大最为残酷的一次战斗，罗忠毅则是抗战期间，对日作战中新四军牺牲的最高职务将领。2009年，罗忠毅被评为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物之一。

刘志庆说，此次战斗持续了一整天，到天黑时罗忠毅被子弹击中头部牺牲。廖海涛负伤后肠子都流出来了，还继续与敌人作战。

3月28日上午，江苏省新四军研究会六师分会会员及塘马战斗部

分亲历者后人，来到塘马烈士陵园进行祭扫。之后，刘志庆和分会会员及塘马战斗部分亲历者后人寻访了塘马战斗战场遗址。刘志庆介绍，当地的王家庄、茅棚村，都是当年激战之地。

### 父辈当年曾在这儿战斗

现任江苏省工商局副局长的杨卫东，他父亲杨波当年参加了塘马战斗并负伤。杨卫东说，父亲是无锡人，参加新四军前做过1年的地下党。1941年10月，父亲刚参加新四军，还在十六旅教导队当学员，11月塘马战斗就发生了。

“我时常听我父亲说过王家庄。”杨卫东说，父亲当年在一个水塘边被敌人子弹击中左臂。后来被当地百姓救到家中，养伤10多天，听说部队路过，才找到了旅部。杨卫东说，因为这是父亲第一次经历的战斗，印象特别深刻，当时旅部的一份报纸上还对他进行了报道表扬。

杨卫东说，父亲时常和家人提起塘马战斗，因为时间长了，他已记不清当年救护他的老百姓的名字，但是心里的感激却一直深藏着，一直想找到救护他的人说声感谢。

杨卫东说，父亲因行动不便，早在10多年前，就委托他到塘马村祭扫过，“这次来，我还是想代父亲说



刘志庆在当年的战场向新四军后人讲解

声：谢谢当地的百姓。”  
欧阳允立是第一次来到塘马村，他的父亲欧阳惠林曾担任江苏省副省长、省政协副主席。欧阳允立是在父亲去世后整理他的日记时，才知道父亲参加了塘马战斗。他告诉记者，战斗发生时，他父亲任苏皖特委书记。

田幸的父亲田芜参加塘马战斗时任十六旅政治部文工团副团长。田幸说，父亲在部队主要从事抗日宣传工作，十六旅的建立歌就是父亲谱写的。“塘马战斗是一次让人骄傲的战斗，通过这次战斗，十六旅浴血重生，成为一支劲旅。”田幸说。

### 老战士感谢军民鱼水情

在祭扫、寻访结束后，分会会员和战斗亲历者后人还举行了座谈会。会上，江苏省新四军研究会六师分会会长林陵宣读了一封由新四军老战士写给别桥镇父老乡亲的感谢信。老战士们在信中说，感谢父老乡亲在战斗时提供的后勤支持、掩护部队、保护伤员。

林陵说：“作为新四军16旅的后代，我们怀着无比崇敬的心情来到塘马，缅怀革命先烈，来学习他们的革命精神，同时也感谢溧阳人民在抗日战争时期为新四军所做的一切，感谢这份军民鱼水情。”

### 1.7万考生 昨结束“小高考” 4月20日左右公布成绩

昨天中午12点，在结束了历史和化学两门考试后，常州1.7万考生也正式和“小高考”说再见了。据考生们介绍，今年试卷不算太难，题目中涉及了众多热点话题，如雾霾、APEC会议等，不少考生坦言“冲A有把握”。据悉，“小高考”成绩预计在4月20日左右公布。

从3月28日开始，常州17783名考生开始了为期两天的江苏2015年普通高中学业水平测试必修科目考试(俗称“小高考”)。与去年相比，今年常州参加“小高考”人数减少了1315人，这意味着明年常州应届生高考人数可能在17783人以下。

据常州市招生办工作人员介绍，常州“小高考”人数已连续5年逐渐下降，今年减少的人数中，有372人都是艺术生。工作人员表示，人数下降原因，一方面是考生总人数在减少，另一方面是高校艺考门槛提高，导致艺术生人数减少较多。

在考试科目安排上，两天之内共有六门学科，强度较大，其中普通文理考生只需要考四门，体育、艺术类考生则需要考全部的六门。

据了解，今年“小高考”成绩预计4月20日左右公布，目前仍是实行“见A加分”的政策，1A加1分，4A加5分。不过在江苏新一轮高考改革方案中，“小高考”加分政策有可能会被取消。张敏

## 舔一舔，麻又辣 捡到的“糖丸”竟是毒狗药 又是洗胃又是吸氧，两个孩子终于脱险

两名孩子一起玩耍时无意中找到一颗“糖丸”，舔食后舌头又麻又辣，家人发现白色蜡丸竟然是毒狗药，里面包的可能是氰化物。随后两名孩子被送到医院洗胃、吸氧，折腾了大半天。目前两名“熊孩子”已经转危为安。

### 舔食捡到的“糖果” 舌头又麻又辣

3月25日早上，家住江阴的王女士一家吃完早餐后，老公上班去了，王女士收拾好碗筷准备洗衣服。4岁的儿子小磊和邻居家的5岁女孩媛媛一起在门口玩耍。过了一会，小磊跑进来大叫：“妈妈，我舌头麻，舌头麻！”边说还边吐舌头。

刚开始，王女士以为小磊吃了辣条之类的零食，也没在意，可孩子一直闹腾，她只好倒来一杯凉开水，让小磊漱漱口。漱完口，小磊还是嚷嚷，王女士就奇怪了，孩子到底吃了什么？在她的再三追问下，小磊带妈妈来到三轮车旁，找到了一个像小蜡丸一样的白色东西，表面已经被孩子弄破了，露出了里面一些粉状物质。

小磊告诉妈妈，他和媛媛在车上玩，发现了这个东西，他们以为是糖果，就打开一人舔了几下，他的舌头就麻了。为了确认这是什么东西，王女士当时也舔了一下，确实是又辣又麻，她立刻吐了，并回家反复漱了几次口。

### 蜡丸竟是毒狗药 可能含氰化物

随后在王女士带小磊上幼儿园去的路上，小磊还是一直喊不舒服，于是王女士便带儿子来到当地医院。医生判断，小磊可能是中毒了，当地医院没有儿童洗胃及抢救设施，建议王女士立刻带孩子到常州医治。在联系了王磊爸爸后，王女士得到一个可怕的消息：她向丈夫描述的那个蜡丸样的东西像极了丈夫老家的毒狗药，里面包的可能是氰化物！

随后，小磊一家人辗转两个小时终于来到常州市儿童医院，医务人员听了家长的描述后，很快为小磊进行了洗胃、吸氧、心电监护、输液、使用特效解毒剂等急救治疗。

在小磊到医院不久，媛媛也被爸爸妈妈送到了儿童医院。原来，媛媛妈妈听说小磊送到常州治疗了，想着媛媛早上也喊舌头辣呢，也迅速通知媛媛爸爸赶到幼儿园，接了孩子就直接来了医院。

“两个孩子情况都不严重，没有出现呕吐、呼吸困难等症状，只

是脸红，舌头发麻。但家长跟我们描述说孩子舔的东西是毒狗药，里面含有氰化物，所以我们比较慎重，采取一系列的抢救措施。”常州市儿童医院急诊科副主任医师邹卫东说。

### 所幸及时送医 两个孩子都没事

“家长带过来的蜡丸看起来像奶糖一样，裹了面粉还封了蜡，所幸孩子只咬破一点，量应该很小，所以中毒症状不太严重。”邹卫东医生说，氰化物为剧毒物，小剂量中毒即可致命。“很多不法分子用氰化物毒狗，其实这是很危险很不道德的，人食用了含氰化物的狗肉同样会中毒。”邹卫东说。

记者了解到，常州市儿童医院急诊科经常会收治一些误服药物、吞下异物的孩子，像小磊和媛媛这样误服剧毒物的并不多见，所幸他们只是舔了一下而且送医及时，否则后果不堪设想。今天是全国中小学生的安全教育日，邹卫东提醒家长，儿童年幼，对危险的识别能力弱，家长需放手不放眼，保护他们安全成长。钱群华 陆文杰

### 天气

清明来了  
说好的雨也要来了

上个周末不仅天气好，常州各大公园、景区的赏花、春游活动也纷纷开启，令广大市民度过了一个愉快的周末。

本周即将告别三月，迎来四月，并且大家期待的清明小长假也将在本周末开启。不过从目前天气形势看，这周常州的天气并不是很好，阴雨天气占据了绝对的主角，除了周二天气稍好外，其他都会被阵雨、雷阵雨或小雨天气骚扰。想要洗车、晾晒的市民要谨慎，这周还是看每天具体情况再安排。

气温方面，今天会有所下滑，预计幅度在4-5℃左右，不过明天，气温又将上升至26℃左右了，之后再慢慢下跌。刚入春一段时间，气温还不是非常稳定，大家一定要注意根据气温变化增减衣物，目前患感冒的市民已在增多。张敏

### 今明后三日天气

今天 多云转阴有雨 14-20℃  
明天 雨止转阴到多云 16-26℃  
后天 多云转阴有阵雨 18-24℃

### 速读

### 太湖湾度假区启动“淘春季” 嬉戏谷“壁咚” 情侣赢大奖

3月28日，武进太湖湾旅游度假区首届“淘春季”活动正式启动。当天上午，首届雪堰桃花节开幕，吸引了众多市民自驾赏花。下午嬉戏谷景区内则上演了浪漫的情侣“壁咚”大赛，引众多游客围观。

当天上午9点28分，首届雪堰桃花节在雪堰中心小学隆重开幕。一直到4月6日，市民可以评选最美的桃花仙子、观赏汉服cosplay；摄影爱好者可以参加“桃源盛景醉美雪堰”摄影大赛，也可以全家总动员，自驾游赏桃花。

当天下午两点，环球动漫嬉戏谷内上演了一场浪漫的情侣“壁咚”大会，引来众多游客围观。

也许不少人还不知道“壁咚”，这个词最早出现在少女漫画、动画以及日剧中，简单而言就是男生把女生逼到墙边，单手靠在墙上发出“咚”的一声，让女生完全无处可逃的动作，因其有“霸道总裁”式的浪漫，令不少明星和情侣争相模仿。

嬉戏谷的“壁咚”大赛获奖情侣赢得了一部iPhone6手机。

据悉，4月12日前，大家在景区挑战6大花样“壁咚”圣地，并拍照分享至朋友圈，即可获得情侣专属《爱情合约》，凭此合约可享受一次2015年内两人一票优惠。张敏

### 高新区颁发常州首张 “三证合一”执照

日前，常州国家高新区行政服务中心颁发了常州首张“三证合一”营业执照。所谓“三证合一”，即企业以往分别申请的营业执照、组织机构代码证和税务登记证合并为一张证。

据悉，实施新的登记制度后，企业最快5个工作日内就能领证，而之前最快需要24个工作日。

另外，已领取“三证合一”营业执照的企业，今后如的确需要，也可凭其提交的营业执照，制发与营业执照记载的组织机构代码、税务登记号一致的机构代证和税务登记证。张敏